



以文匯友 風雨同舟

加指控印政府涉殺錫克教領袖 西方各國面臨「選邊站」

五眼聯盟情報掀加印風波

美印「太戰略」暴露弱點

香港文匯報訊 印度與加拿大就加國錫克教領袖遇害案引發的外交風波持續，美國駐加拿大大使科恩上週六（9月23日）接受訪問時證實，加方在事件中掌握的情報，實則來自「五眼聯盟」成員共享。歐美傳媒分析認為，美國等西方國家將印度視作制衡中國的重要棋子，但今次事件暴露出美國所謂「印太戰略」的弱點，西方各國要面臨加印之間「選邊站」的風險，還要確保事件不會波及其他國際關係。

加拿大CTV新聞台上周六播出科恩專訪的節目預告。科恩談及加印外交風波時表示，「我想說的是，這是情報共享的問題。加拿大和美國之間就有過大量溝通，我只能透露這麼多。」

美大使：五眼聯盟存情報共享

科恩沒有說明加國政府獲得情報的具體渠道，但他強調「『五眼聯盟』之間存在情報共享，（加拿大總理）杜魯多所發表的聲明建立在此基礎上。」

科恩還稱，美國非常嚴肅地對待對印度的指控，「如果它們（對印度的指控）被證明是真的，這可能會非常嚴重地違反我們希望維持的基於規則的國際秩序」。科恩表示，總統拜登已向印方表達擔憂，要求印方配合加方調查，「我們認為查清真相非常重要。」

美媒《紐約時報》上週六也披露，美國情報機構在案發後曾向加方提供信息，幫助加方得出「印度政府參與其中」的結論。不過美國官員表示，加拿大在案發前已經警告過後來遇害的錫克教領袖尼賈爾，提醒他正處於危險之中。美方官員稱，是加方自行獲取的情報「更加確切」地將印度與案件相關聯。

美國調查新聞網站「The Intercept」披露，尼賈爾今年6月遇害後，美國聯邦調查局（FBI）曾警告在美錫克教活動人士，讓他們留意安全威脅。美國錫克教核心小組委員會協調員普利特帕爾表示，他與另外兩名美籍錫克教徒都曾接到FBI的電話，「還有兩名FBI特工6月底拜訪了我，表示他們收到了我的生命受到威脅的情報，他們沒有說明詳情，但提醒我要小心。」

西方圖借印度制華料一廂情願

英國《衛報》也指出，加方至今仍拒絕披露其所掌握的證據來源。不過從杜魯多披露事件時，明確強調公開指控決定「並非輕率」來看，加方幕後肯定有加國政府非常信任的確切情報源。美國白宮國家安全顧問蘇利文上週四也披露，美國不僅就今次事件一直與加方保持密切磋商，也與印度高級官員保持聯繫。

《衛報》直言，西方國家應該從今次風波中吸取教訓，一些人尋求改善與印度關係乃至利用其對抗中國，料只是一廂情願。印度網絡傳媒《公民報》也指出，印度不會完全遵照西方利益行事，美國所謂應對中國的「印太戰略」，或因今次事件前途未卜，「印加裂痕可能演變為印度與整個西方的問題」。

戰略價值不如印度 加被「五眼」盟友冷待

香港文匯報訊 加拿大是「五眼聯盟」成員之一，然而總理杜魯多日前公開指控印度參與謀害加籍錫克教領袖後，「五眼聯盟」的盟友公開聲明措辭冷淡，遠未予以加國全面支持。英國廣播公司（BBC）形容，在美國主導的「印太戰略」中，加拿大現時地緣政治地位和戰略重要性，相較印度可謂相形見绌，盟友的冷淡讓加國在國際領域顯得孤立無援。

BBC報道稱，在今次事件中，美國並未積極為加國發聲。近日的聯合國大會上，美國總統拜登提及印度並非誹責，反而讚揚該國協助建立新的全球經濟路徑。白宮國家安全顧問蘇利文雖否認美加之間存在「隔閡」，但美國其他公開聲明多

是強調，印度對西方世界日益重要。

華盛頓國際關係智庫「威爾遜中心」加拿大研究所研究員德爾加多認為，事件凸顯加拿大的地緣政治地位下滑，「美國、英國和印太地區盟友已經制定了一個關注印度的戰略，希望打造一座抗衡中國的堡壘，他們無法捨棄。盟友們沒有公開支持加拿大，這表明了地緣政治的現實。」

加屬「可靠盟友」 惟影響力有限

分析也指出，加拿大的困境體現了其自身實力限制，該國雖被視作可靠的西方盟友，自身卻並非具影響力的全球大國。威爾遜中心加拿

大研究所所長桑德斯分析，「我們在見證硬實力話事時代，全球關鍵性事務都取決於武力、權力和資本，加拿大不具備這些。」

BBC提醒，如今加拿大與印度緊張關係不斷升級，雙方互相驅逐外交官，印度甚至停止為赴印加拿大人提供任何類型簽證服務。適逢加拿大因通脹高企衝擊經濟，杜魯多政府可謂內外交困。單是今年9月，杜魯多的支持率就已降至其任內最低點，不支持度高達63%。

加媒《環球郵報》首席政治主筆克拉克形容，「杜魯多2015年競選總理成功，但備受矚目的8年後，加拿大人可能已經受夠了。杜魯多的明星魅力似乎已經褪色，特別是在最近幾個月。」



加國錫克教領袖遇害案引發的外交風波持續，有海外錫克教徒譴責事件。

美西方「友誼」本是糖衣毒藥

郭輝

環球點評

不認不認還須認，美國駐加拿大大使科恩接受加媒採訪時承認，加拿大總理杜魯多日前公開指控印度政府與加拿大錫克教領袖尼賈爾遇害案有關，背後是得到「五眼聯盟」夥伴之間共享情報的幫助。這則爆料證實了一點，就是儘管近年美西方國家都在努力拉攏印度，但私下卻仍然將印度視為「非我族類」，「五眼聯盟」不僅沒有停止對印度的監控，還繼續互通相關情報，甚至在必要時會聯合起來對付印度。

根據加拿大官方與科恩至今所披露的消息，這次加印風波帶出了兩個事實，分別就是加拿大一直在秘密監視印度人，包括對印度外交官進行監聽，以及加拿大是從「五眼聯盟」某個國家獲得有關事件的關鍵情報，讓杜魯多得以有公開指控印度政府派特工暗殺尼賈爾的



杜魯多（左）於本月10日在印度新德里舉行的G20峰會期間，與印度總理莫迪會晤。

底氣。至於「某個國家」是哪個國家，從現有資料來看很大機會就是美國，因為在尼賈爾被殺後，美國聯邦調查局（FBI）6月就曾警告在美國的錫克教活動人士的性命有危險。

「五眼聯盟」是由美國、英國、澳洲、加拿大和新西蘭這五個盎格魯撒克遜國家組成的情報共享聯盟，印度作為英國前殖民地，與「五眼」成員的關係本應很密切，但誰想到原來印度仍然是「五眼」監視和情報分享的對象？

美西方國家近年出於圍堵中國、孤立俄羅斯的需要，不斷努力拉攏印度加入西方陣營，美國總統拜登和英國首相蘇納克等人多次在公開場合，與印度總理莫迪拍胸脯稱兄弟，但原來人人都會在背後給印度「捅刀」，不但會各自監聽印度外交官，監聽完還會互通消息，再合起來對付對方。

當然，由杜魯多公開指控印度至今，美國表現還是相對克制，以致甚至有西方媒體評論認為加拿大「被孤立」了。不過既然美國已證實牽涉在事件之中，那就可以相信美國的沉默是別有所圖，例如是企圖讓加拿大扮黑臉，自己則來演白臉，借事件來勒索印度，讓印度更好配合美國的對外戰略。

不過相信經過今次事件之後，印度應會明白來自美西方國家的「友誼」絕對是糖衣毒藥，不值得信任，美西方國家今後要繼續拉攏印度對抗中俄，恐怕不會再這麼容易了。

專家：西方拉攏印度陷尷尬局面

香港文匯報訊 以美國為首的西方國家近年頻繁拉攏印度，試圖將其作為「抗衡中國」的戰略夥伴。國際關係專家普遍指出，今次印度與加拿大外交風波，凸顯西方國家試圖拉攏印度的尷尬局面。由於價值觀衝突非常明顯，如果西方國家出於所謂「印太戰略」考量，極力忽視與印度的摩擦，反而會助長今次風波愈演愈烈。

加拿大湯普森河大學政治學助理教授巴諾撰文稱，「儘管『抗衡中國』顯得很重要，但印度政府疑似干涉加拿大內

政的行為，讓加方改善加印關係的努力面臨更大阻礙。」新加坡國立大學政治系副教授莊嘉穎也認為，事件凸顯西方國家與印度之間存在已久的尷尬局面，「印度總理莫迪政府對印度教以外宗教群體態度強硬，歐美合作也好，拉攏也罷，都無法去除這些現有的摩擦。」

倫敦亞非學院南亞國際關係學者帕利瓦爾在《印度斯坦時報》評論稱，「加國總理杜魯多政府希望借今次事件，凸顯保守的印度和苦苦掙扎的西方自由派之間，相互衝突的價值體系。」帕利瓦爾認為，印

方的強硬旨在警告西方國家不得貶低印度對自身國家安全的擔憂，「加拿大表態的核心受眾則是『五眼聯盟』。它希望向盟友表明，西方與印度的結盟是有限的。」

莊嘉穎分析，從今次事件可以看出，美國與西方盟友之間其實各有利益訴求，在外交事務上不宜用「西方陣營」一概而論。印度在外交戰略上的獨立性也不應忽視，「今次事件如果成功限制在印、加關係之間，就不會有更大的波瀾。但若處理不當，外交局勢就會更加混亂。」



尼賈爾遇害的聖詩省薩里市錫克教宗師那納克寺廟。

兩國總理缺席「美太峰會」 美拉攏太平洋島國圖謀受挫

索加瓦雷在聯合國大會上發表講話。



香港文匯報訊 美國總統拜登周一（9月25日）在白宮主持第二屆美國—太平洋島國峰會，然而繼瓦努阿圖總理基爾曼宣布缺席後，白宮官員上週六披露，所羅門群島總理索加瓦雷也不會出席，美方對此感到失望。分析指出，美國試圖藉美太峰會拉攏太平洋島國，加強「印太戰略」部署，但許多太平洋島國領導人希望保持獨立自主外交，不願在中美之間「選邊站」。

所羅門群島總理稱讚中國

澳洲廣播公司披露，所羅門群島外長馬內萊將

代替索加瓦雷出席峰會。路透社提到，索加瓦雷日前在聯合國大會發表講話，稱讚與中國的發展合作「限制更少、反應更快、更符合所國的國家需求。」他也強調在基建方面，中國政府是所國的主要合作夥伴。

索加瓦雷還在聯合國大會上，譴責日本不願國際社會反對，將福島核污水排入海，「所羅門群島與志同道合的太平洋島國人民站在一起，對日本向海洋排放逾100萬噸核污水的決定感到震驚。」索加瓦雷批評日方排放核污水的做法，是輕視太平洋島國民眾的生命安全，呼籲日方探索

其他選擇，停止將核污水排入太平洋。

美聯社披露，拜登政府擬在今屆峰會上，宣布在太平洋島國庫克群島和紐埃開設美國駐當地大使館。太平洋島國論壇秘書長普納日前表示，太平洋島國地區經過10年前的「戰略忽視期」，如今成為「關於戰略利益、競爭和『操縱』的對象」。

對於拜登政府聲稱會兌現承諾，滿足太平洋島國需求的說法，普納表示，「我非常希望這些成果能轉化為具體行動，因為我們太平洋地區現時面臨很多問題和挑戰。除了氣候變化，還有我們在新冠疫情後的經濟復甦。」